

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Martes 8 de Julio de 1919

Núm. 8599

ATENCION LABRADORES

Como también podrán ver trillados de sierras y de piedras y horcas para avenir todo a precios reducidos

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes 1'00
Más, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados de más forma de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

El teatro de los niños

(Continuación)

Esta noble empresa de escribir un teatro para niños llena de nobles afanes y de sentimientos altruistas de provistos en absoluto y por completo de mercantilismo, cristalizó en una realidad después de una serie inacabable de obstáculos vencidos con los estrenos de «Ganarse la vida» y «El Príncipe que todo lo aprendió en los libros», que pese a las predicciones agoreras de los fracasados y los ineptos, tuvieron un éxito formidable y rotundo.

El espíritu un poco romántico de Benavente, ese espíritu de todos los grandes hombres que se eleva por encima de estas miserias de la vida, creyó sin duda que de esos cordelillos que mueven a los muñecos humanos habían de tirar con más fuerza los que tejidos con luz de sol y luz de luna, nos arrastran hacia lo divino, que los cordelillos groseros que nos conducen a las tristes andanzas, a las pasioncillas ruines, a los engaños y las miserias de nuestras condición. Y fuerza es confessar que se equivocó. El ideal de el arte por el arte, es más propio de seres divinos que humanos. El amor al niño es en España, triste pero preciso es confessarlo, algo exótico, y su teatro concebido en horas de clara y sencilla diafanidad, brilló al principio con la atracción de su idea innovadora, arrastró más tarde la vida lángida de lo no comprendido y murió al fin con la patética muerte de la indefensión de los espíritus vulgares y prosaicos, pero dejando el germe de la belleza, una belleza que como el perfume de una flor inmarcesible, perdura a través del prosaismo y de la vulgaridad.

Hacer una historia del efímero teatro de los niños equivaldría a re-

LOS VERDADEROS VENCEJOS DE ESPARTO COCIDO Y PICADO RETORCIDOS SE VENDEN
EN LA SERONERIA DE MANUEL MUÑOZ, JOAQUIN COSTA. NUM. 5 (Antes T. ZAL.)



Todas las misas que se celebren mañana Miércoles, 9 del corriente, de siete a doce, en la Iglesia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de

LOS SEÑORES

Don Gabriel Ferrán Torrens

que falleció el dia 16 de Marzo de 1913

Y SU ESPOSA

D. a Rosa Zapatero Estebanell

que falleció el dia 9 de Julio de 1898

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos hagan la caridad de encomendarlos a Dios.

Los Sres. Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CRÓNICA FINANCIERA

de Madrid

ACUERDO

V. S.

COTATALLAO

**

Por fin han tenido eco nuestras campañas en pro de que el intercambio monetario entre España y las Repúblicas de la América Latina se realizase directamente sin acudir al arbitraje de libras o francos, que tantos perjuicios ierogaba a las relaciones entre América y España. Al finalmente el obispo

E. 4 del actual se ha cotizado por vez primera en la Bolsa de Madrid el peso argentino a 2'18 pesetas por peso menor dal gal, equivalente a 4'34 por peso oro. La par moneda es de 2'20 pesetas por peso menor nacional o legal. España y Argentina pueden tener su cotización directamente, estrechando su comercio y obteniendo ventaja de esta relación de intercambio monetario.

Aún cuando el día 1º han cortado el cupón el Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100, la díj. que accuse el primero de ellos es superior al importe de dicho cupón, pues pasa de un entro, retrocediendo proximamente igual los dos últimos, mientras los Amortizables consiguen sostenerse.

Infuye poderosamente en esta debida situación de los fondos públicos la entrega de los fondos provisionales de último empréstito en pag. y liquidación de contratos anteriores en que se pactó la entrega de títulos antiguos, o que si bien ha contribuido a que desaparezca la diferencia que siempre ha existido entre los títulos definitivos y los provisionales, en perjuicio de estos, en cambio pudiera legalizar la curia de verdadera re-

ciones por la entrada rápida en la circulación de mayor número de títulos nuevos del que se esperaba en tan corto plazo.

Como además el dinero no da muestras de gran actividad, resulta que el negocio se reduce cada día más y que las sesiones pecan de falta de interés y animación.

El grupo bancario da muestras de gran animación, sostendida por el reparto de los dividendos del Banco de España y del Hispano Americano, siendo de doce duros el primero y de cinco por ciento el segundo.

El Corro de maestros extranjeros se agita demasiado estos días no consiguiendo tomar una orientación definitiva, pues aun cuando se quiera elevar los cambios como sale muy cho el papel el mercado por la revalorización de arbitrajes resulta que conseguida vuélven a caer, produciéndose oscilaciones bastante violentas de una a otra sesión.

En el cambio internacional bajan de 79.7550 los francos, de 95.9275 las francas suizas, de 23.25 - 23.15 las libras y de 5.07 - 5.06 los dólares.

L. MARTINEZ

Madrid. 5 de Julio de 1919.

Maizavana

Al cacao para el chocolate
Para mujeres después del alumbramiento

EN PRO DEL CLERO.

Pidiendo mejoras en las dotaciones

Prosiguiendo anteriores gestiones, los señores cardenal primado y obispo de Peñíscola han visitado a los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Gracia y Justicia, para recabar que en los próximos presupuestos sean mejoradas las dotaciones del culto y cero si no en la medida que la justicia y necesidad inaplazable demandan, a lo menos en aquella proporción que aleja de tan sagrados intereses la nota de excepción que hoy más que nunca gravita sobre la clase sacerdotal en razón a todos los demás perceptores del Estado.

Tanto el señor presidente como los ministros acogieron benévolamente las indicaciones de los prelados, prometiendo estudiar con el más sincero espíritu de equidad las peticiones formuladas.

Camaradas de infancia

Como una noticia vanal, perdida entre las múltiples de una larga carta familiar, venía aquella breve, como escrita al azar, que decía: «Tao ha muerto». Comprendí, desde luego, que mi hermana había querido disimular su emoción, fingiendo una indiferencia que me quería hacer compartir. Pero la habían traicionado el pulso, al escribir la frase con mano temblorosa, y los ojos, al dejar caer sobre el papel una lágrima que ha-

